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प्रश्न 1: यह पद्यांश किससे सम्बोधित है?
(1) लक्ष्मण
(2) राम
(3) हनमुान
(4) सगु्रीव

सही विकल्प: (2) राम

उत्तर: यह पद्यांश लक्ष्मण से सम्बोधित है, परंतु राम को उत्साहित करने के उद्देश्य से
कहा गया है। राम को रघनुदंन के नाम से सबंोधित किया गया है। अतः सही उत्तर है: राम।

प्रश्न 2: 'दृढ़ आराधन' से क्या तात्पर्य है?
(1) यज्ञ
(2) कठिन साधना
(3) गणु भक्ति
(4) वज्रयान

सही विकल्प: (2) कठिन साधना

उत्तर: 'दृढ़ आराधन' का तात्पर्य है कठिन साधना, जिसका अर्थ है परूी निष्ठा और समर्पण
से की गई तपस्या। अतः सही उत्तर है: कठिन साधना।

प्रश्न 3: 'उन्नति' शब्द का विलोम क्या है?
(1) अपमान
(2) अवनति
(3) अस्थिरता
(4) अवमान सारांश:

उत्तर: 'उन्नति' का विलोम 'अवनति' है, जिसका अर्थ पतन या गिरावट है। इसलिए सही
उत्तर है: अवनति।



प्रश्न 4: 'शस्त्र' के पर्यायवाची नहीं हैं:
(A) बल
(B) उग्र
(C) सामर्थ्य
(D) अक्षय
(E) शक्ति विकल्प:
(1) केवल (B) और (D)
(2) केवल (A) और (C)
(3) केवल (C) और (E)
(4) केवल (D) और (E)

सही विकल्प: (1) केवल (B) और (D)

उत्तर: 'शस्त्र' का अर्थ हथियार होता है, जिसका पर्यायवाची शक्ति और सामर्थ्य हो सकता
है, लेकिन उग्र और अक्षय इसके पर्यायवाची नहीं हैं। अतः सही उत्तर है: केवल (B) और
(D)।

प्रश्न 5: 'भल्ल-सनै्य' का सम्बन्ध किससे है?
(1) वानर-गण से
(2) सगु्रीव से
(3) भालओुं के सेनानायक जाम्बवान से
(4) रघनुदंन से सारांश:

सही विकल्प: (3) भालओुं के सेनानायक जाम्बवान से
उत्तर: 'भल्ल-सनै्य' का सम्बन्ध जाम्बवान की सेना से है, जो भालओुं की सेना का नेततृ्व
करते हैं। अतः सही उत्तर है: भालओुं के सेनानायक जाम्बवान से।

प्रश्न 6: 'नष्ट' शब्द का पर्यायवाची क्या है?
(1) अजेय
(2) विनाश
(3) विकार
(4) अशांति



सही विकल्प: (2) विनाश

उत्तर:'नष्ट' शब्द का पर्यायवाची 'विनाश' होता है, जो समाप्ति या क्षय को व्यक्त करता
है। अतः सही उत्तर है: विनाश।

प्रश्न 7: 'अध्यक्ष' शब्द में कौन-सा उपसर्ग लगा हुआ है?
(1) अति
(2) अक्ष
(3) अस
(4) अध्य

सही विकल्प: (4) अध्य

उत्तर:'अध्यक्ष' शब्द में 'अध्य' उपसर्ग लगा हुआ है, जिसका अर्थ होता है "ऊपर" या
"अग्रणी"। अतः सही उत्तर है: अध्य।

प्रश्न 8: 'सत्य' का विलोम क्या है?
(1) असत्य
(2) मिथ्या
(3) भ्रम
(4) काल्पनिक

सही विकल्प: (1) असत्य

उत्तर: 'सत्य' का विलोम 'असत्य' है, जो गलत या झठेू को दर्शाता है। अतः सही उत्तर है:
असत्य।

प्रश्न 9: 'विरासत' का पर्यायवाची क्या है?
(1) सपंत्ति
(2) सम्पत्ति
(3) धरोहर
(4) उत्तराधिकार

सही विकल्प: (3) धरोहर

उत्तर: 'विरासत' का पर्यायवाची 'धरोहर' है, जो विशषे रूप से सांस्कृतिक या पारिवारिक
सपंत्ति को दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: धरोहर।



प्रश्न 10: 'प्रतिभा' का विलोम क्या है?
(1) अपराजेय
(2) असाधारणता
(3) सामान्यता
(4) कठिनाई

सही विकल्प: (3) सामान्यता

उत्तर: 'प्रतिभा' का विलोम 'सामान्यता' है, जो साधारणता या सामान्य गणु को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: सामान्यता।

प्रश्न 11: 'अलकृंत' का अर्थ क्या है?
(1) सजाया हुआ
(2) बदरंग
(3) अनावतृ्त
(4) सरल

सही विकल्प: (1) सजाया हुआ

उत्तर: 'अलकृंत' का अर्थ 'सजाया हुआ' है, जो किसी चीज़ के सजावट को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: सजाया हुआ।

प्रश्न 12: 'दृढ़' का विलोम क्या है?
(1) मजबतू
(2) अस्थिर
(3) चचंल
(4) कमजोर

सही विकल्प: (4) कमजोर

उत्तर: 'दृढ़' का विलोम 'कमजोर' है, जो स्थिरता के अभाव को दर्शाता है। अतः सही उत्तर है:
कमजोर।

प्रश्न 13: 'सत्यनिष्ठ' का अर्थ क्या है?
(1) झठूा
(2) ईमानदार
(3) धोखेबाज
(4) नकारात्मक



सही विकल्प: (2) ईमानदार

उत्तर: 'सत्यनिष्ठ' का अर्थ 'ईमानदार' है, जो सत्य के प्रति समर्पित होता है। अतः सही
उत्तर है: ईमानदार।

प्रश्न 14: 'उदात्त' का विलोम क्या है?
(1) साधारण
(2) अपमानजनक
(3) नीच
(4) कठिन

सही विकल्प: (3) नीच

उत्तर: 'उदात्त' का विलोम 'नीच' है, जो निम्न स्तर या गणु को दर्शाता है। अतः सही उत्तर है:
नीच।

प्रश्न 15: 'धरै्य' का पर्यायवाची क्या है?
(1) साहस
(2) स्थिरता
(3) धरै्यवान
(4) सयंम

सही विकल्प: (4) सयंम

उत्तर: 'धरै्य' का पर्यायवाची 'सयंम' है, जो कठिन परिस्थितियों में भी सतंलुित रहने को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: सयंम।

प्रश्न 16: 'अभिलाषा' का विलोम क्या है?
(1) आकांक्षा
(2) निराशा
(3) इच्छा
(4) पे्रम

सही विकल्प: (2) निराशा



उत्तर: 'अभिलाषा' का विलोम 'निराशा' है, जो इच्छाओं के न परूा होने की स्थिति को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: निराशा।

प्रश्न 17: 'विपत्ति' का पर्यायवाची क्या है?
(1) सकंट
(2) सखु
(3) लाभ
(4) अवसर

सही विकल्प: (1) सकंट

उत्तर: 'विपत्ति' का पर्यायवाची 'सकंट' है, जो कठिनाई या आपदा को दर्शाता है। अतः सही
उत्तर है: सकंट।

प्रश्न 18: 'निष्ठा' का विलोम क्या है?
(1) विश्वास
(2) अनास्था
(3) भक्ति
(4) धरै्य

सही विकल्प: (2) अनास्था

उत्तर: 'निष्ठा' का विलोम 'अनास्था' है, जो किसी चीज़ के प्रति अविश्वास या असमर्पण को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: अनास्था।

प्रश्न 19: 'सपंन्न' का पर्यायवाची क्या है?
(1) गरीब
(2) धनवान
(3) विक्षिप्त
(4) अधरूा

सही विकल्प: (2) धनवान

उत्तर: 'सपंन्न' का पर्यायवाची 'धनवान' है, जो समदृ्धि और सपंत्ति का सकेंत देता है। अतः
सही उत्तर है: धनवान।

प्रश्न 20: 'सवेंदनशील' का विलोम क्या है?
(1) सवेंदनहीन



(2) नकारात्मक
(3) विचारशील
(4) सकारात्मक

सही विकल्प: (1) सवेंदनहीन

उत्तर: 'सवेंदनशील' का विलोम 'सवेंदनहीन' है, जो भावनाओं के प्रति अवहेलना को दर्शाता
है। अतः सही उत्तर है: सवेंदनहीन।

प्रश्न 21: 'कृतज्ञता' का पर्यायवाची क्या है?
(1) अपमान
(2) धन्यवाद
(3) अहंकार
(4) सखु

सही विकल्प: (2) धन्यवाद

उत्तर: 'कृतज्ञता' का पर्यायवाची 'धन्यवाद' है, जो आभार प्रकट करने का सकेंत देता है।
अतः सही उत्तर है: धन्यवाद।

प्रश्न 22: 'प्रयत्न' का विलोम क्या है?
(1) प्रयास
(2) असफलता
(3) श्रम
(4) उम्मीद

सही विकल्प: (2) असफलता

उत्तर:'प्रयत्न' का विलोम 'असफलता' है, जो प्रयासों का नतीजा न निकलने को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: असफलता।

प्रश्न 23: 'विलासिता' का पर्यायवाची क्या है?
(1) साधारणता
(2) भव्यता
(3) श्रम
(4) कठिनाई

सही विकल्प: (2) भव्यता



उत्तर: 'विलासिता' का पर्यायवाची 'भव्यता' है, जो ऐश्वर्य और शान का सकेंत देता है। अतः
सही उत्तर है: भव्यता।

प्रश्न 24: 'सकंल्प' का विलोम क्या है?
(1) निराशा
(2) प्रयास
(3) कमजोरी
(4) अस्वीकृति

सही विकल्प: (1) निराशा

उत्तर: 'सकंल्प' का विलोम 'निराशा' है, जो दृढ़ता के अभाव को दर्शाता है। अतः सही उत्तर
है: निराशा।

प्रश्न 25: 'उत्साह' का पर्यायवाची क्या है?
(1) निराशा
(2) उत्सकुता
(3) खशुी
(4) हर्ष

सही विकल्प: (4) हर्ष

उत्तर:'उत्साह' का पर्यायवाची 'हर्ष' है, जो खशुी और ऊर्जा का सकेंत देता है। अतः सही उत्तर
है: हर्ष।

प्रश्न 26: 'सफलता' का विलोम क्या है?
(1) प्रयास
(2) असफलता
(3) उत्कृष्टता
(4) मेहनत

सही विकल्प: (2) असफलता

उत्तर: 'सफलता' का विलोम 'असफलता' है, जो किसी प्रयास के सफल न होने को दर्शाता
है। अतः सही उत्तर है: असफलता।

प्रश्न 27: 'शांति' का पर्यायवाची क्या है?
(1) उथल-पथुल



(2) सतंोष
(3) कलह
(4) सकूुन

सही विकल्प: (4) सकूुन

उत्तर:'शांति' का पर्यायवाची 'सकूुन' है, जो मानसिक शांति और सतंोष का सकेंत देता है।
अतः सही उत्तर है: सकूुन।

प्रश्न 28: 'रुचि' का विलोम क्या है?
(1) अनिच्छा
(2) प्यार
(3) स्नेह
(4) आकर्षण

सही विकल्प: (1) अनिच्छा

उत्तर: 'रुचि' का विलोम 'अनिच्छा' है, जो किसी चीज़ के प्रति आकर्षण के अभाव को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: अनिच्छा।

प्रश्न 29: 'श्रम' का पर्यायवाची क्या है?
(1) आराम
(2) कार्य
(3) प्रयास
(4) बदु्धिमानी

सही विकल्प: (3) प्रयास

उत्तर:'श्रम' का पर्यायवाची 'प्रयास' है, जो मेहनत और श्रम का सकेंत देता है। अतः सही
उत्तर है: प्रयास।

प्रश्न 30: 'सादगी' का विलोम क्या है?
(1) जटिलता
(2) भव्यता
(3) सपंन्नता
(4) विलासिता

सही विकल्प: (1) जटिलता



उत्तर: 'सादगी' का विलोम 'जटिलता' है, जो किसी चीज़ की जटिलता या कठिनाई को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: जटिलता।

प्रश्न 31: 'प्रशसंा' का पर्यायवाची क्या है?
(1) आलोचना
(2) सराहना
(3) अवमानना
(4) उपेक्षा

सही विकल्प: (2) सराहना

उत्तर:'प्रशसंा' का पर्यायवाची 'सराहना' है, जो सकारात्मक शब्द है। अतः सही उत्तर है:
सराहना।

प्रश्न 32: 'असाधारण' का विलोम क्या है?
(1) सामान्य
(2) विशषे
(3) अनोखा
(4) उत्कृष्ट

सही विकल्प: (1) सामान्य

उत्तर: 'असाधारण' का विलोम 'सामान्य' है, जो सामान्य गणु को दर्शाता है। अतः सही
उत्तर है: सामान्य।

प्रश्न 33: 'पे्ररणा' का पर्यायवाची क्या है?
(1) बाधा
(2) उत्साह
(3) नकारात्मकता
(4) अवरुद्धता

सही विकल्प: (2) उत्साह

उत्तर: 'पे्ररणा' का पर्यायवाची 'उत्साह' है, जो सकारात्मकता और प्रोत्साहन का सकेंत देता
है। अतः सही उत्तर है: उत्साह।

प्रश्न 34: 'अवसर' का विलोम क्या है?
(1) बाधा



(2) समस्या
(3) कठिनाई
(4) सभंावना

सही विकल्प: (1) बाधा

उत्तर:'अवसर' का विलोम 'बाधा' है, जो किसी चीज़ में रुकावट या समस्या को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: बाधा।

प्रश्न 35: 'सकंीर्ण' का पर्यायवाची क्या है?
(1) व्यापक
(2) तगं
(3) खलुा
(4) विस्ततृ

सही विकल्प: (2) तगं

उत्तर: 'सकंीर्ण' का पर्यायवाची 'तगं' है, जो सीमित स्थान या विचार को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: तगं।

प्रश्न 36: 'उपहार' का विलोम क्या है?
(1) उपहार देना
(2) उपेक्षा
(3) नकुसान
(4) खजाना

सही विकल्प: (2) उपेक्षा

उत्तर: 'उपहार' का विलोम 'उपेक्षा' है, जो किसी चीज़ की अनदेखी या अवहेलना को दर्शाता
है। अतः सही उत्तर है: उपेक्षा।

प्रश्न 37: 'सवंर्धन' का पर्यायवाची क्या है?
(1) वदृ्धि
(2) कमी
(3) अनवुाद
(4) विनाश

सही विकल्प: (1) वदृ्धि



उत्तर:'सवंर्धन' का पर्यायवाची 'वदृ्धि' है, जो किसी चीज़ के बढ़ने या विस्तार को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: वदृ्धि।

प्रश्न 38: 'निर्णय' का विलोम क्या है?
(1) असमजंस
(2) विकल्प
(3) समाधान
(4) समस्या

सही विकल्प: (1) असमजंस

उत्तर: 'निर्णय' का विलोम 'असमजंस' है, जो निर्णय न लेने की स्थिति को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: असमजंस।

प्रश्न 39: 'आशा' का पर्यायवाची क्या है?
(1) निराशा
(2) उम्मीद
(3) दःुख
(4) अवसाद

सही विकल्प: (2) उम्मीद

उत्तर: 'आशा' का पर्यायवाची 'उम्मीद' है, जो सकारात्मक दृष्टिकोण को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: उम्मीद।

प्रश्न 40: 'शरुुआत' का विलोम क्या है?
(1) अतं
(2) मध्य
(3) सकं्रमण
(4) प्रगति

सही विकल्प: (1) अतं

उत्तर: 'शरुुआत' का विलोम 'अतं' है, जो किसी चीज़ की समाप्ति को दर्शाता है। अतः सही
उत्तर है: अतं।

प्रश्न 41: 'नवीनता' का पर्यायवाची क्या है?
(1) परुाना



(2) ताजगी
(3) बासी
(4) सामान्य

सही विकल्प: (2) ताजगी

उत्तर: 'नवीनता' का पर्यायवाची 'ताजगी' है, जो नई और ताजा चीज़ को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: ताजगी।

प्रश्न 42: 'आलस्य' का विलोम क्या है?
(1) कार्यशीलता
(2) आराम
(3) शांति
(4) सतंोष

सही विकल्प: (1) कार्यशीलता

उत्तर: 'आलस्य' का विलोम 'कार्यशीलता' है, जो सक्रियता और मेहनत को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: कार्यशीलता।

प्रश्न 43: 'ससं्कार' का पर्यायवाची क्या है?
(1) अवनति
(2) विकास
(3) अनशुासन
(4) अवशषे

सही विकल्प: (3) अनशुासन

उत्तर:'ससं्कार' का पर्यायवाची 'अनशुासन' है, जो अच्छे आचार का सकेंत देता है। अतः
सही उत्तर है: अनशुासन।

प्रश्न 44: 'निर्धारण' का विलोम क्या है?
(1) स्थिरता
(2) विकल्प
(3) परिवर्तन
(4) समाधान

सही विकल्प: (3) परिवर्तन



उत्तर: निर्धारण का विलोम 'परिवर्तन' है, जो किसी चीज़ के बदलने को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: परिवर्तन।

प्रश्न 45: 'स्वततं्रता' का पर्यायवाची क्या है?
(1) स्वततं्र
(2) आज़ादी
(3) बधंन
(4) निर्भरता

सही विकल्प: (2) आज़ादी

उत्तर:'स्वततं्रता' का पर्यायवाची 'आज़ादी' है, जो स्वततं्रता की भावना को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: आज़ादी।

प्रश्न 46: 'अवसर' का विलोम क्या है?
(1) सभंावना
(2) क्षण
(3) समय
(4) रुकावट

सही विकल्प: (4) रुकावट

उत्तर: 'अवसर' का विलोम 'रुकावट' है, जो किसी चीज़ में रुकावट या बाधा को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: रुकावट।

प्रश्न 47: 'आकर्षण' का पर्यायवाची क्या है?
(1) अपील
(2) नफरत
(3) अवमानना
(4) उपेक्षा

सही विकल्प: (1) अपील

उत्तर: 'आकर्षण' का पर्यायवाची 'अपील' है, जो किसी चीज़ के प्रति आकर्षण या रुचि को
दर्शाता है। अतः सही उत्तर है: अपील।

प्रश्न 48: 'प्रदषूण' का विलोम क्या है?
(1) स्वच्छता



(2) गंदगी
(3) समस्या
(4) दरु्गंध

सही विकल्प: (1) स्वच्छता

उत्तर: 'प्रदषूण' का विलोम 'स्वच्छता' है, जो साफ-सफाई और स्वच्छता को दर्शाता है।
अतः सही उत्तर है: स्वच्छता।

प्रश्न 49: 'समर्पण' का पर्यायवाची क्या है?
(1) त्याग
(2) लापरवाही
(3) आत्म-समर्पण
(4) उदासीनता

सही विकल्प: (1) त्याग

उत्तर:'समर्पण' का पर्यायवाची 'त्याग' है, जो खदु को किसी चीज़ के लिए समर्पित करने का
सकेंत देता है। अतः सही उत्तर है: त्याग।

प्रश्न 50: 'परिवर्तन' का विलोम क्या है?
(1) परिवर्तनशीलता
(2) स्थिरता
(3) वदृ्धि
(4) सभंावना

सही विकल्प: (2) स्थिरता

उत्तर: 'परिवर्तन' का विलोम 'स्थिरता' है, जो किसी चीज़ की स्थिरता को दर्शाता है। अतः
सही उत्तर है: स्थिरता।


